



华山游客攀爬云梯坠落

律师：景区如未尽安全保障义务应当担责
网友：希望完善云梯安全措施别一关了之



7月12日，在陕西渭南华山景区，有游客在攀爬云梯时不慎滑落。网络视频显示，一名女游客双手抓着铁锁链，脚下踩空，直接摔落。拍摄者称，该游客被后面几位男士接住，除了吓得不轻，身体并无大碍。当天下午华山景区客服表示，确有此事，女子无大碍。领导非常重视，正在开会研究，或将关闭云梯。

此事发生后迅速冲上热搜，引发网友热议。部分网友认为，游客爬云梯属于“风险自担”，景区应无责任。法律专业人士对此怎么看？对于华山云梯可能“一关了之”，广大游客支持吗？

华山云梯安全 争议由来已久

据报道，华山云梯号称华山“第三险”（编者注：除华山“第一险”长空栈道外，其他险峻景点排名尚有争议），位于华山中峰的北面，于1984年凿辟，是从引凤亭经东石楼峰通往东峰的一段捷径。该云梯高10余米，基本接近90度，台阶很窄，也就半只脚的宽度，必须用手抓铁链发力才能往上爬。梯上置悬索3条，游人挽索而攀，身体无法贴近崖壁，因而随索摆动，如腾云驾雾，故名云梯。当然，如果不敢走云梯，旁边有专门的金属楼梯复道，可以方便游人上下。

携程旅游旅游攻略社区内，一篇涉及华山云梯的帖子引来不少网友“盖楼”，回帖时间主要集中在2016年至2018年。大家对于华山云梯惊险程度、是否有安全隐患等话题产生激烈争议。

网友“狩猎者XX”称，这个云梯是真的险峻，太危险，真的有生命之忧。除非身体强壮的年轻人可以爬，其他的人不建议爬。

网友“神传XX”称，云梯的险，不仅在于它90度的陡，更在于它台阶特别窄，只有脚掌宽，两边的链子还不是很贴合，爬的时候使不上劲。一定要轻装上阵，我就背着背包爬的，有点往后坠，非常不得劲。

网友“旅行XX”也称，当时爬云梯的人很多，又快到日出（看日出），下面的人还起哄，确实很惊险。

网友“dasongXX”更是直言，这条道不符合安全（要求），应该要付费或免费提供个人安全绳索与安全背带或安全锁。

也有人对此不以为然。网友“独自等待XX”称，常跟着户外群爬野山的表示，这根本就没什么难度，云梯高度也就一二十米，毛毛雨。网友“xintianXX”称，拉着铁链子一级级地爬，没啥难度。说不上危险，当然会比较辛苦。

景区该不该担责 看是否尽到义务

此事发生后，网友们就责任划分问题产生争议。部分网友认

延伸 女大学生自拍坠亡 景区承担一半责任

公开报道显示，2019年10月30日，湖南隆回县大四女生小邓在华山西峰观景台坠落悬崖身亡一事，引发广泛关注。当年11月12日，相关媒体记者获悉，小邓家属与华山景区已达成协议，双方责任五五分，景区按责任划分给予家属相应的经济赔偿。

据悉，小邓进入华山景区旅游，当日17时许，在华山西峰观景台拍照，意外从海拔超过2000米的悬崖坠落身亡。小邓母亲介绍，在事发观景台上，小邓在背对悬崖、仰身取景自拍时突然踩空后跌，从山顶跌落悬崖。事发观景台铁链护栏高度为60厘米，小邓家属认为护栏高度过低，没能起到很好的保护作用。华山景区工作人员认为，事发现场有执勤人员提醒游客注意安全，景区方面在安全保障上已经尽到义务。

据报道，针对小邓自拍不幸坠崖事件，知名公益律师、陕西恒达律师事务所高级合伙人赵良善认为，华山景区是否担责，关键看其是否尽到安全保障义务。比方说，景区是否完善了防护措施、是否尽到提醒警示职责等。如经查华山景区尽到上述义务，则无需承担赔偿责任

为，华山云梯下面有风险提醒，旁边也有金属步道可通行，游客自己爬云梯，属于风险自担。如发生失足坠落伤亡事故，景区方面无责任。

针对这种说法，河南泽槿律师事务所主任付建律师接受记者采访时说，如果景区因未能履行安全保障义务造成游客损害的，应当承担损害赔偿责任。

付建称，景区管理者作为安全保障责任人，对游客的安全应当尽到保障义务。对于危险地段，应当设置警示标志和采取必要的安全防护措施。如果游客发生坠亡事故是因为景区的安全防护措施不到位，或者根本就没有给予风险警示，那么景区应当承担相应的赔偿责任。受伤游客可以对景区提起诉讼，请求赔偿。

付建律师也强调，不是任何人身损害事件景区管理方都负有赔偿责任。如果景区能够证明自己已履行了必要的提醒义务，采取了必要的安全防护措施，游客因故意、过失或者第三人原因遭受人身损害的，景区管理方可以免责。

希望完善安全措施 云梯不要一关了之

公开报道称，华山云梯游客坠落事件发生后，景区管理方领导非常重视，正在开会研究，后续想要避免这种危险情况发生，或将关闭云梯。

景区方关于“华山云梯可能因安全原因关闭”的消息一出，立即引发热议。有相当多的网友持反对意见，甚至包括一些认为“爬华山云梯相当危险”的网友。

网友“六梓XX”称，不要因噎废食，不要把个别现象当成普遍规律。网友“红黑XX”称，不用关闭，完善攀爬的条件和措施，别动不动就关。

部分网友称，华山云梯是展现华山险峻特色的一处经典景点，深受游客偏爱。不要一关了之，要集思广益，采取必要的安全防护措施，严防意外坠落事件。

号称华山“第一险”的长空栈道，也曾因安全意外事件关闭过。据报道，2018年7月24日，在华山长空栈道，一名男子从容解开保险绳，纵身一跃跳下悬崖，两旁正在通过栈道的游客目瞪口呆。3天后，华山景区搜救队寻获该男子遗体。事发后不久，有媒体记者赶到长空栈道入口，看见醒目“因维修暂停开放”的通知。华山景区管委会称，目前长空栈道还处于封闭状态，何时恢复开放还没有明确计划。

今年6月8日，华山景区发布消息称，景区长空栈道景点现已升级改造完毕，具备接待条件，于6月8日正常开放。

任，但可基于人道主义予以部分补偿。反之，如未尽到上述义务，则视为存在过错，根据过错大小承担相应责任。他认为，华山景区作为公共场所，接纳数以万计的游客，高度不足1米的护栏远低于标准，是不达标的。从这一点上讲，景区有一定责任。

知名律师雷刚也认为，华山景区应当承担一定赔偿责任。华山以险峻著称，从法律层面而言，“险”的风景也是危险境地，景区必须充分考虑保障游客的人身安全，这是景区法定的保障公共安全义务。就护栏设置而言，务必充分考虑不同身高、年龄、健康、性别等游客可能面临的危险，进行安全设置并随时提示风险。

综合上游新闻、九派新闻等



女子坠落云梯瞬间(视频截图)

华山云梯几近垂直

朝鲜向半岛东部海域发射弹道导弹 韩日首脑紧急应对

朝鲜12日试射“火星炮-18”型洲际弹道导弹，并称该导弹为战略武装力量的“核心武器系统”。

朝中社13日报道说，此次试射证明了新型战略武器系统的能力、可靠性和军事效用性，并验证了朝鲜核战略武装力量的可信度。在此次试射中，导弹第一级设定为标准弹道飞行方式，第二、第三级为高角飞行方式。导弹上升高度为6000余公里，飞行时间为4000余秒，最后准确落入朝鲜东部公海目标水域。报道称，在以最大功率确保射程的同时，本次试射以高仰角而非正常角度进行，强调其射程可覆盖整个美国本土。

报道还说，按计划，朝鲜战略武装力量即将装备“火星炮-18”型洲际弹道导弹武器系统。

朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩现场指导试射活动并表示，朝鲜战略武装力量的发展通过此次试射取得重要进展。半岛局势要求朝方强化核战争遏制力，朝方将持续开发更先进、更有效、更可靠的武器系统。



朝鲜试射“火星炮-18”洲际弹道导弹

朝中社称，今年4月，美国炮制反朝核对抗纲领《华盛顿宣言》后，把核潜艇和核战略轰炸机派往朝鲜半岛及其周边，迫使地区形势逼近史无前例的核战争边缘。

针对朝鲜发射导弹，正在立陶宛参加北约峰会的韩国总统尹锡悦当地时间12日上午紧急召开国家安全保障会议常委会会议讨论。同样出席北约峰会的日本首相岸田文雄要求“及时向公众提供准确情报”，并指示召开国家安全保障会议四大臣（首相、官房长官、外相、防卫相）会议。

韩联社报道称，朝鲜发射导弹之时，韩美日三国参谋长正在美国夏威夷一起开会。朝鲜试射导弹后，这次“秘密会议”才被公开。有分析认为，韩美日负责作战的最高层一起开会，很可能就是评估本地区导弹防御体系并研讨安全问题对策。

综合新华社、环球网等